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1. GAULE, Volques Tectosages. Drachme à la tête 
« cubiste » avec l’œil cerclé. R/ Croix cantonnée de 
balles de fronde, d’une hache et d’une ellipse. Savès 38 
bis (cet exemplaire). 

	 TTB� 200 €

Provenance : collection Savès.

2. –IDEM-. Drachme à la tête « négroïde ». R/ Croix 
cantonnée d’un anneau coiffé d’une lunule et de trois 
besants également couverts d’une lunule. Savès 75v.

	 TTB/Superbe� 180 €

3. –IDEM-. Un autre exemplaire. R/ Croix cantonnée 
d’un S inversé, d’un anneau et de deux besants cou-
verts d’une lunule. Savès 103 (cet exemplaire).

	 TTB � 200 € 

Provenance : collection Savès.

4. –IDEM-. Un troisième exemplaire. R/ Croix canton-
née d’un S (hors champ), d’un besant couvert d’une 
lunule aux 2ème et 4ème et au 3ème, de trois points alignés 
(le central de forme losange). Savès 107v. 

	 Superbe � 200 €

5. –IDEM-. Drachme à la tête « triangulaire ». R/ Croix 
cantonnée de besants aux 1er et 3ème, d’un besant avec 
arc de cercle au 2ème et d’une hache au 4ème. Savès 
118bis (cet exemplaire).  

	 Superbe et bien centré � 250 €

Provenance : collection Savès.

6. –IDEM-. Un second exemplaire avec un motif bi- 
directionnel partant du bout du nez. R/ Semblable à 
celui du lot 5. Savès 121 (cet exemplaire).  

	 Rare et superbe � 400 €

Provenance : collection Savès.

7. –IDEM-. Troisième exemplaire. R/ Croix cantonnée 
d’un arc de cercle entre point et besant, d’un besant 
aux 2ème, 3ème (hors champ) et au 4ème, d’une hache à 
manche bouletée. Savès 132 (cet exemplaire).  

	 Superbe � 250 €

Provenance : collection Savès.

8. –IDEM-. Drachme « de style flamboyant » à la tête 
à d. , le cou orné d’un collier de perles. R/ Croix can-
tonnée d’un besant dans un annelet entouré de perles 
aux 1er, 2ème et 4ème. Au 3ème canton, hache derrière deux 
arcs de cercle (l’un perlé, l’autre bouleté en son milieu 
et aux extrémités). Savès 173 (cet exemplaire).  

	 Très rare et TTB/Superbe � 350 €

Provenance : collection Savès.

9. –IDEM-. Un second exemplaire, à la tête barbue à d. 
R/ Croix cantonnée de besants et d’une hache (hors 
champ). Savès 190v.

	 TTB � 120 €

P R OV E N A N C E

AA = Achat à l’Amiable

VP = Vente Publique

VSO = Vente Sur Offres

Les indications de VP ou VSO sont vérifiables sur  
les catalogues concernés ; celle d’AA proviennent de 
renseignements fournis par le propriétaire et ne sont 
pas contractuelles. 

AW = Alain Weil 

CB = Claude Burgan

CGB = Compagnie Générale de Bourse 

MP = Maison Platt

OGN (ou ALDE) : expert Pierre Crinon

Vinchon = Jean Vinchon ou Vinchon Numismatique 

YC = Yves Cellard 

A B R É V I AT I O N S

A/. : Avers 

coll. : collection

.d. : droite 

.ex. : exemplaire 

.g. : gauche 

n.d. : non daté

.qq. : quelques 

R/. : Revers

É TAT S  D E  CO N S E R VAT I O N 

B – Beau 

Very Good 

Sehr Gut 

Bello 

TB – Très Beau 

Fine 

Schön 

Molto Bello 

TTB – Très Très Beau 

Very Fine 

Sehr Schön 

Bellissimo 

TB / TTB 

Avers TB et Revers TTB 

SUP – Superbe 

Extremely Fine 

Vorzüglich 

Splendido 

FDC – Fleur De Coin 

About / Brilliant Uncirculated 

Stempelglanz 

Fior Di Conio 

1 2 3

MONNAIES FRANÇAISES

M O N N A I E S  G AU LO I S E S  À  L A  C R O I X

4 5 6

B I B L I O G R A P H I E

Ciani : Ciani « Les monnaies royales françaises de Hugues Capet à Louis XVI », 1926

Dy : Duplessy Jean « Les monnaies françaises royales de Hugues Capet à Louis XVI » T. I et II, 1988 – 1989 

FR : Forien de Rochesnard et Lugan Jacques « Album des Poids de France », 1976

G : Gadoury (Éditions) « Monnaies royales françaises – Louis XIII à Louis XVI », 2018  
      ou « Monnaies françaises 1780 – 2021 »

JL : Lecompte Jean « Monnaies et jetons des Colonies Françaises », Monaco, 2007

Savès : Savès Georges « Les monnaies gauloises à la croix », 1976
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10. –IDEM-. Un troisième exemplaire à la tête à d.  
R/ Croix cantonnée au 4ème d’une hache verticale  
tournée à gauche. Savès 199 (cet exemplaire). 

	 TTB � 180 €

Provenance : collection Savès.

11. –IDEM-. Lot de trois derniers exemplaires variés 
dont Savès 153v. 

	 Les 3, TTB � 300 €

12. –IDEM-. Drachme à la tête bouclée du Trésor de 
Causé. R/ Croix bouletée cantonnée d’un S inversé et 
d’une lunule pointée aux 1er et 2ème, et d’un annelet au 
4ème. Savès 236v. 

	 TTB, vert de gris � 120 €

13. –IDEM-. Drachme incertaine à la tête à d. avec 
sourcil à double trait. Savès (cet exemplaire).  

	 Rare et superbe � 200 €

Provenance : collection Savès.

14. –IDEM-. Lot de trois drachmes incertaines de type 
varié. 

	 Les 3, TTB� 250 €

14

11

12 13

10

15. HUGUES CAPET (987-996). Denier de Beauvais au 
nom du roi et de l’évêque Hervé (1,02 g). R/ Au mono-
gramme carolin. Dy 1. 

	 TTB� 200 €

Provenance : Maison Platt, 1972.

16. –IDEM-. Obole (0,54 g) de Beauvais aux mêles 
types. Dy 2. 

	 TB/B � 200 €

Provenance : OGN, 1996.

17. ROBERT II (996-1031). Denier de Paris. A/ ROT-
BER-TVS/REX. Dy 4. 

	 TB � 250 €

Provenance : Trésor de Neung sur Beuvron, n° 1432 (CGB, 

Monnaies XXVIII, 2007).

18. –IDEM-. Obole de Paris. A/ ROT-BER-TVS/REX. 
Dy 5. 

	 Rare et TB/TTB � 450

Provenance : CGB, Monnaies XXVIII, n° 1454. 

19. –IDEM-. Denier de Laon aux bustes de Robert et 
de l’Evêque Adalbert. Dy 8. 

	 TB � 300 €

Provenance : I Numis 2006, n° 386.

20. HENRI Ier (1031-1060). Denier de Paris à l’alpha et 
l’oméga. Dy 16.  

	 Flan large, presque, TTB � 300 €

Provenance : OGN, 1996.

15 16

2019

17 18

O B O L E S  &  D E N I E R S
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21. PHILIPPE Ier (1060-1108). Denier de Château Lan-
don (LANDONIS CASTA) au monogramme dégénéré 
de Raoul. Dy 34. 

	 TTB � 200 €

Provenance OGN, 1996.

22. LOUIS VI (1108-1137). Denier de Château Landon 
du 5ème type (à l’avers pal entre crosse et croisette 
accostées de deux besants). Dy 94.

	 TTB � 100 €

23. –IDEM-. Denier de Dreux du 1er type (à l’église).  
Dy 96.

	 TTB � 100 €

24. –IDEM-. Obole au même type. Dy 97. 

	 Rare, presque superbe, 
	 patine foncée � 300 €

25. –IDEM-. Denier d’Etampes du 3ème type (à l’avers E 
entre un annelet et quatre besants en pal à la gauche 
d’une croisette). Dy 102.

	 TTB à superbe � 150 €

26. –IDEM-. Denier d’Orléans à la porte de ville accos-
tée de deux lettres grecques. Dy 120.

	 TTB/TB � 100 €

22

25

23

26

21

24

24, agrandie x3

27. LOUIS VII (1137-1180). Denier de Bourges à la tête 
barbue couronnée. Dy 134. 	

	 TTB, bien patiné � 100 €

Provenance : 23ème VSO Claude Burgan, 1991.

28. –IDEM-. Denier de Mantes à la croix cantonnée de 
deux annelets.

	 TTB � 70 €

29. –IDEM-. Denier de Paris du 2ème type à légende 
FRA/NCO à l’avers. Dy 145.

	 TB à TTB � 120 €

30. –IDEM-. Denier de Paris du 3ème type à légende 
FRA/OCN. Dy 146.

	 TB � 100 €

31. –IDEM-. Denier de Pontoise du 2ème type au V entre 
lettres alpha et omega suspendues. R/ Légende PON-
TISARCASTR. Dy 150.

	 TTB � 100 €

Provenance : V.P. AW, 14.11.1992.

32. PHILIPPE AUGUSTE (1180-1223). Lot de deux 
deniers pour Arras et Déols. Dy 168 et 178.

	  Presque TTB et TB � 40 €

32

29

2827

30

31
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G R O S  TO U R N O I S

33. LOUIS IX (1226-1270). Gros tournois type Dy 198 
D mais avec le S de LVDOVICVS pointé seulement  
à d.	

	 TTB � 100 €

34. –IDEM-. Gros tournois à l’étoile. Dy 190 E ; on joint 
un denier tournois. Dy 190 E et 193 A. 

	  Les 2, TTB à superbe 	 150 €

35. PHILIPPE III (1270-1285). Gros tournois. Dy 202 A.  

	  Presque superbe � 120 €

Provenance : AA AW, 1992.

AG N E L  D ’ O R

36. PHILIPPE IV LE BEL (1285-1314). Agnel d’or.  
Dy 212. 

	 Rare et TTB � 2 500 €

35

33

34

36

36, agrandie x3

37. –IDEM-. Lot de deux gros tournois (à l’O long et à 
l’O rond) auquel on joint une maille tierce à l’O rond. 
Dy 212, 213 et 215. 

	 Les 3, TTB � 60 €

38. –IDEM-. Denier Toulousain. Dy 220. 

	 TTB à superbe � 300 €

Provenance : VP AW (9.6.1999).

39. –IDEM-. Lot de six monnaies de billon  : obole 
tournois, double tournois, double Parisis, bourgeois 
simple et fort, obole bourgeoise. Dy 224, 229, 227, 
232, 231 et 233. 

	 Les 6, TTB et TB � 150 €

37

38

38, agrandie x3

39
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41. PHILIPPE V (1316-1322). Gros tournois (différent 
marteau). Dy 238.

	 TTB � 200 €

41

42

42, agrandie x3

44, agrandie x3 45, agrandie x3

40, agrandie x3

40

40. LOUIS X (1314-1316). Agnel d’or. Dy 234. 

	  Rare et  TTB à superbe  avec 

	 un très léger « fantôme » de croix 

	 à l’avers � 6 000 €

Provenance : AA Artep Conseil, 2018.

42. CHARLES IV (1322-1328). Royal d’or (diffé-
rent petit B). Dy 240.  

	 Rare et TTB � 2 000 €

Provenance : CGB, VSO Monnaies 37, n° 14.
44

43

43. –IDEM-. Lot de deux monnaies : maille blanche et 
double Parisis. Dy 243 D et 244 C.

 	 Les 2, TTB et TB � 50 €

44. PHILIPPE VI (1328-1350). Royal d’or. Dy 247.

	 TTB à Superbe, flan court � 2 000 €

45. –IDEM-. Écu d’or à la chaise de la 2ème émission. Dy 
249 A.

	 TTB � 1 000 €

46. –IDEM-. Gros à la couronne de la 2ème émission 
(étoile sous le châtel). Dy 262 A.

	 TTB � 150 €

46

45
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47. –IDEM-. Gros à la fleur de lys. Dy 263.

TB à TTB � 100 €

48. –IDEM-. Gros à la queue. Dy 265. 

Presque TTB � 100 €

49. –IDEM-. Pite tournois (P sous le châtel). Dy 280. 

Rare et TB, patine foncée � 200 €

50. JEAN LE BON (1350-1364). Écu d’or à la chaise de 
la 4ème émission. Dy 289 C.

	 TB � 900 €

51. –IDEM-. Franc à cheval. Dy 294.

	 TTB (très légère trace de pliure) � 1 000 €

52. –IDEM-. Blanc aux quadrilobes de la 2ème émission. 
Dy 299 A.

	 TB � 100 €

53. –IDEM-. Gros dit « Patte d’oie » de la 1ère émission. 
Dy 304. 

	 Flan court, TB à TTB � 200 €

47

48 49

50 51

54. –IDEM-. Gros aux fleurs de lys. Dy 312. 

	 TTB � 300 €

Provenance : CB, VSO du 21.6.1992, n°300.

55. –IDEM-. Gros tournois. Dy 313.

	 TTB à superbe � 250 €

56. –IDEM-. Lot de deux pièces d’argent  : gros à la  
couronne et gros à l’épi. Dy 305 et 297. 

	 Les deux TB (le gros à la couronne 
	 de flan irrégulier et très court) � 200 €

57. –IDEM-. Florin d’or du Languedoc au heaume pointé. 
Dy 346. 

	 TTB, a dû être cerclé � 800 €

Provenance probable : AA Ratto, 1938.

58. –IDEM-. Demi-gros à la couronne (pour le Langue-
doc). Dy 349. 

	Rare et très bel exemplaire de flan large � 1 500 €

Provenance : Trésor de Mirepoix. CGF, 2005 (n° 480) 

59. –IDEM-. Gros au châtel couronné (pour le Langue-
doc). Dy 350.  

	 Rare et TTB à Superbe� 300 €

Provenance : Trésor de Mirepoix, n° 488.

52

54 55

53

56 57

58

58, agrandie x3

53, agrandie x3

59

12 - Chayette & Cheval - Mercredi 31 mai 2023 - 14h 13-Chayette & Cheval - Mercredi 31 mai 2023 - 14h



62. CHARLES VI (1380-1422). Écu d’or à la couronne 
de la 3ème émission pour La Rochelle (point 9èm ). Dy 
369 B ou C. 

	 Superbe � 500 €

63. –IDEM-. Agnel d’or. Dy 372. 

	 Superbe � 1 000 €

60. CHARLES V (1364-1380). Franc à pied. Dy 360.

	 Superbe mais trace de pliure � 750 €

61. –IDEM-. Lot de deux pièces d’argent : gros tour-
nois (Exemplaire de la collection Trampitsch, Vinchon 
1988, n° 245) et blanc au K. Dy 362 et 363. 

	 Les 2, TTB à TB � 250 €

60

62 63

61

65. –IDEM-. Gros dit Gossus de Rouen. Dy 384 A.  

	 Très bel exemplaire � 400 €

Provenance : VA AW.

66. –IDEM-. Lot de trois monnaies : Guénar et demi 
Guénar, Patachina de Gênes. Dy 377 A, 378 A et 424.

	TTB, TB et TTB mais ébréchée, les 3 � 80 €

67. CHARLES Dauphin, Régent au nom du Roi (1418-
1422). Écu d’or aux deux couronelles pour Montpellier 
(M oncial et point 4°). Dy 411.  

	 Rare et très bel exemplaire � 2 500 €

Provenance : V.P. Vinchon « Trésor du Moyen Age », Tours, 
16.1.2012, n° 24.

68. HENRI V (1415-1420). Lot de deux pièces en bil-
lon : Florette et Niquet. Dy 435 et 441. 

	 TTB et TB, les 2 � 200 €

69. HENRI VI (1422-1453). Salut d’or de Paris. Dy 443 A. 

	 TB � 800 €

Provenance  : V.P. (certificat joint) Vinchon 25.5.1998 (N° 
535) anteque « Trésor de l’Abbé Philippe de Saint Pierre », 
9.3.1970 (N° 11). 

70. –IDEM-. Lot de deux monnaies  : blanc et petit 
blanc aux écus. Dy 445 et 446. 

	 Les 2, TB à TTB � 150 €

65 66 

67

68 69

70
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64. –IDEM-. Demi heaume d’or de Poitiers. Dy 374. 

	 Très rare, TTB, flan court � 6 000 €

Provenance : VP Drouot 27/4/2006, n° 190.

64

64, agrandie x3



71. CHARLES VII (1422-1461). Agnel d’or de la 3ème 
émission, Montpellier (point 4ème ). Dy 452 B. 

	 Rare et TB� 1 000 €

Provenance : CGF, Monnaies 37 (2009), n° 65.

72. –IDEM-. Royal d’or pour Limoges (point 10°). Dy 
455. 

	 TTB � 1 000 €

Même provenance que celle du n° 71 (lot 14).

73. –IDEM-. Écu d’or à la couronne, du 3ème type et de 
la 2ème émission, pour Tournai (point 16°). Dy 511 A. 

	 TTB, flan large � 500 €

Provenance VP Vinchon 28.4.1997, N° 106.

74. –IDEM-. Demi-écu d’or à la couronne de la 2ème 
émission (point 18°). Dy 513 A. 

	 TB à TTB � 800 €

75. –IDEM-. Lot de cinq blancs  : aux 3 lys pour 
Bourges, florette de Poitiers, dentillé d’Orléans, aux 
lys accostés de La Rochelle et au K d’Orléans. Dy 464, 
466 C, 472, 470 et 474 A. 

	 Les 5, TTB ( la Florette de flan court) � 450 €

76. –IDEM-. Petit blanc au K d’Angers (point 7°), 
variété commune à la couronne ne coupant pas la 
légende (non illustré par Duplessy). Dy 475 v.

	 TTB � 200 €

71 72

 73

 73, agrandie x3

74 

77. –IDEM-. Lot de deux pièces : Gros de Roi et Blanc 
au briquet. Dy 518 et 522. Les 2,

	 TTB � 200 €

78. –IDEM-. Double gros ou plaque de Tournai de la 
3ème émission. Dy 480 b. 

	 TTB/TB 	 200 €

Provenance : VP AW 26.5.1997, n° 130.

79. LOUIS XI (1461-1483). Écu d’or à la couronne pour 
La Rochelle (point 9°). Dy 539.

	 TTB � 500 €

80. –IDEM-. Gros de Roi pour Tournai (point 16°). Dy 
548.

	 TTB � 200 €

81. –IDEM-. Un second exemplaire pour Perpignan (P 
au centre de la croix du revers). Dy 548. 

	 Presque TTB � 200 €

 75 76 78 

77 

 79

 80  81
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82. CHARLES VIII (1483-1498). Écu d’or au soleil pour 
Bayonne (ancre). Dy 576. 

	 TTB � 400 €

Provenance : VP Drouot 17.3.1997 « Un siècle de collection » 
n° 55. (Collection Kampmann).

83. –IDEM-. Demi écu d’or au soleil pour Paris (point 
18°). Dy 578. 

	 Rare et presque superbe � 900 €

84. –IDEM-. Lot de quatre «  Cavallo  » frappés en  
Italie, pour Aquilla, Sulmona, Sora et Chieti. Dy 625, 
630, 644 et 637. 

	 Les 4, superbe et TTB � 350 €

85. LOUIS XII (1498-1514). Écu d’or au soleil de  
Bordeaux. Dy 647. 

	 TTB � 500 €

Provenance : V.P. Drouot, 17.3.1997 « Un siècle de collection » 
(collection Kampmann) n° 67.

86. –IDEM-. Écu d’or au porc épic pour Lyon (point 
12ème). Dy 655. 

	 TTB � 600 €

Provenance : V.P. Drouot 27.11.97, n° 652.

87. –IDEM-. Écu d’or au soleil du Dauphiné pour  
Crémieu (point 1er). Dy 654.

	 TTB � 500 €

 82

83

83, agrandie x3

84 

 85

 86 87 

88. –IDEM-. Écu d’or au porc épic de Bretagne (2ème 
type) pour Nantes. Dy 658. 

	 Rare et TTB � 1 000 €

89. –IDEM-. Teston de Lyon (point 12ème et trèfle). Dy 
660. 

	 Superbe � 4 000 €

Provenance : V.P. A.W. 9.10.2001, n° 2  
(Collection Michel Bonhomme). 

90. –IDEM-. Douzain au porc-épic de Rouen. Dy 672. 	

	 TTB � 200 €

Provenance : V.P. Vinchon 26.04.1996, n° 605.

91. –IDEM-. Parpaiolle d’Asti et Carlin de Naples. Dy 
699 et 717. 

	 Les 2, B à TB et TTB � 300 €

92. –IDEM-. Gros de trois sous ou Bisone de Milan. Dy 
731.  

	 Superbe � 200 €

Provenance : AA A.W.

93. –IDEM-. Soldino et Trillina de Milan. Dy 733 et 736. 

	 Les 2, TB et TTB � 100 €

88 

 89  90

 91  92

 93

89, agrandie x2
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94. FRANÇOIS Ier (1515-1547). Écu d’or au soleil du 1er type 
pour Montélimar (point 3ème). Dy 769.

	 TB/TTB � 350 €

95. –IDEM-. Écu d’or au soleil du 2ème type pour Lyon (trèfle, 
point 12ème). Dy, 771 A.  

	 Presque Superbe � 400 €

Provenance : V.P A.W. 20.01.2000, n° 71.

96. –IDEM-. Un autre exemplaire, attribué à Gênes  
(G oncial à la point de l’écu). 

	  Assez rare et TTB � 900 €

97. –IDEM-. Écu d’or au soleil du 5ème type, pour Lyon. Dy 
775. 

	 TTB � 400 €

Provenance : V.P. Drouot 9.10.1997, n° 146.

98. –IDEM-. Demi-écu d’or au soleil du 5ème type, pour 
Bayonne. Dy 776. 

 	 Assez rare et presque TTB � 500 €

99. –IDEM-. Écu d’or au soleil du 6ème type pour Bayonne (D 
et ancre en début de légende du R/). Dy 777. 

	Rare et très bel exemplaire de flan large � 1 000 €

 94  95

 96  97

98 99 

99, agrandie x3

100

100. –IDEM-. Écu d’or au soleil du 9ème type attribué à 
Gènes (lys et G/C accostant l’écu). Dy 780B.

	 Rare et TB � 1 000 €

101. –IDEM-. Écu d’or du Dauphiné du 7ème type pour 
Romans. Dy 788. 

	 Rare et TTB (avec son n° d’origine)� 650 €

Provenance : V.P. A.W. du 28.10.1999, n° 203. Anteque col-
lection Motte, Emile Bourgey, novembre 1951, n° 366.

102. –IDEM-. Écu d’or au soleil de Bretagne du 2ème 
type, pour Rennes. Dy 790. 

	 Rare et TTB � 900 €

103. –IDEM-. Écu d’or au soleil du 11ème type, pour Lyon. 
Dy 880.

	 TTB, bel exemplaire � 450 €

 101

 102 103 

104

104. –IDEM-. Écu d’or aux salamandres du 2ème type pour 
La Rochelle. 

	 Très rare et TTB � 5 000 €

Provenance : V.P. CGB 19.12.2016.

104, agrandie x3
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105. –IDEM-. Écu d’or à la petite croix pour Bordeaux, 
Dy 886.  

	 Rare et très bel exemplaire 

	 de flan un peu court � 1 500 €

Provenance : V.P. YC (Chambéry 9.5.2007 n° 167).

106. –IDEM-. Écu à la croisette pour Lyon. Dy 889. 

	 TB (a été monté, trace de soudure) � 350 €

Provenance : V.P. Vinchon 25.5.1998 (n° 548).

107. –IDEM-. Écu d’or au soleil du 5ème type, pour 
Bayonne. Dy 775. 

	 Superbe � 500 €

108. –IDEM-. Teston du 2ème type pour Paris (point 
18ème). Dy 793. 

	 Superbe exemplaire � 900 €

Provenance : AA AW, 2004.

109. –IDEM-. Demi teston du 3ème type pour Rouen 
(point 15ème). Dy 795 (l’illustration dans Dy serait plutôt 
un 1/2 teston du 2ème type).

	 TTB, chevelure retouchée � 300 €

110. –IDEM-. Teston du 13ème type pour Lyon (point 
12ème et trèfle). Dy 810. 

	 TTB, a été nettoyé 

	 (traces de vernis ?) au revers � 400 €

Provenance : V.P. Drouot 16.3.2001, n° 169. 

105 

105, agrandie x3

106 

107  108

 109

111. –IDEM-. Teston du 13ème type pour Dijon (point 
13ème et coquille) aux N inversés. Dy 811.

 	 TB/TTB � 300 €

112. –IDEM-. Teston du 14ème type, pour Lyon. Dy 812.

	 TTB � 500 €

113. –IDEM-. Demi-teston du 14ème type pour Lyon. Dy 
813. 

	 Superbe /TTB (corrodé) � 500 €

114. –IDEM-. Teston du Dauphiné du 2ème type pour 
Romans. Dy 823 A.  

	 Rare et TB � 600 €

Provenance : AA Maison Platt, 1963.

115. –IDEM-. Teston de Bretagne du 3ème type pour 
Nantes. Dy 831.  

	 Rare et TB � 750 €

Provenance : identique à celle du n° 114.

116. –IDEM-. Teston de Bretagne du 47ème type pour 
Rennes. Dy 833.

	 TTB, portrait retouché � 850 €

 110

 111  112

 113 114

 115

116 116, agrandie x3
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119

117. –IDEM-. Demi teston du 19ème type pour Paris. Dy 
895.  

 	 Rare et TTB � 400 €

Provenance : AA O.G.N., 2003. 

118. –IDEM-. Teston du 23ème type pour Paris. Dy 902. 

	 Très bel exemplaire avec un petit 
	 défaut de frappe sur la joue � 900 €

Proviendrait de la vente Serrure du 2.04.1912. 

119. –IDEM-. Teston du 25ème type pour Lyon. Dy 904.

	 TB (corrodé)/TTB � 350 €

120. –IDEM-. Demi-teston du 28ème type pour Lyon. Dy 
905. 

 	Rare en cette qualité : TTB à superbe � 700 €

121. –IDEM-. Teston du 28ème type pour Rouen. Dy 910 A. 

	 Agréable. TTB � 600 €

Provenance : AA A.W (ancienne collection Cardon).

122. –IDEM-. Deux p. de Grenoble pour le Dauphiné : 
blanc du 7ème type et douzain à la croisette ; on joint un 
blanc à la couronne pour Poitiers. Dy 849, 789 et 835. 

 	 Les 3, presque superbe, 
	 TB/TTB et TTB � 250 €

 118117 

120 

 121 122

123

123. –IDEM-. Deux petites pièces de Milan : trillina et 
denier. Dy 961 et 962.

 	 Les 2, presque superbe 
	 et  TTB (patines foncées) � 250 €

124. HENRI II (1547-1559). Henri d’or, Rouen 1558.  
Dy 972. 

	 Rare et TB � 2 000 €

125. –IDEM-. Teston du 1er type pour Lyon, 1550. Dy 
981.  

	 TTB � 350 €

Provenance : V.P. A.W. 7.2.2002 (n° 74).

126. –IDEM-. Demi-teston du 1er type, 1550 Tours.  
Dy 982. 

	 Très rare et TB/TTB � 400 €

127. –IDEM-. Teston du 2ème type, Paris 1553. Dy 983.

	 TTB/Superbe � 200 €

128. –IDEM-. Teston de Toulouse, 1557. Dy -, Gadoury 
373 D (buste D). 

 	 Flan large, belle patine et presque 
	 superbe (infimes rayures à l’avers) � 400 €

125 126

128127

124

125, agrandie x3
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129

129, agrandie x3

136, agrandie x3

135, agrandie x3

130

131 132

133

129. –IDEM-. Teston au moulin de Paris, non daté.  
Dy 978 A. 

	 Très bel exemplaire � 800 €

Provenance  : collection Dixmeras, V.P. Alde 27.10.2004, 
(n°288). 

130. –IDEM-. Teston au moulin de Paris du 4ème type, 
1554. Dy 990. 

	 Rare et TB � 350 €

131. –IDEM-. Teston du Dauphiné, 1558 Grenoble. Dy 
992. 

	 Rare et presque TTB � 700 €

132. –IDEM-.Lot de 2 testons du 2ème type (1554 B et 
1560 D). Dy 983. 

	 Les 2, TB/TTB et B/TB � 300 €

133. –IDEM-. Demi teston du 2e type, 1554 Poitiers. Dy 
984.

	 TB � 300 €

134. CHARLES IX (1560-1574). Double Henri d’or au 
nom d’Henri II, Rouen 1561. Dy 1041.  

	 Rare, petit choc à l’oreille, TB � 4000 €

Provenance : V.P. Vinchon 27.10.2000 (n° 429).

135. –IDEM-. Écu d’or au soleil, Toulouse 1572. Dy 
1037B. 

	 Superbe, sur flan réformé � 600 €

Provenance : CGB, Monnaies 4, 1998 (N°987). 

136. –IDEM-. Demi écu d’or au soleil, Toulouse 1565. 
Dy 1058. 

	 Rare et presque superbe � 700 €

135  136

134

134, agrandie x3
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137

139 

139, agrandie x3

138 

137. –IDEM-. Lot de 2 testons du 1er type : Toulouse 
1564 et Nantes 1573. Dy 1063. 

	 Les 2, TB et TTB/TB � 300 €

Provenance  : le dernier ex-collection Patrick Devaux,  
Vinchon 15.12.1999 (n° 106).

138. –IDEM-. Demi teston du 1er type, Poitiers 1573.  
Dy 1064. 

	 Rare et TTB. On joint 

	 un double sol parisis (TTB). Les 2, � 300 

139. –IDEM-. Teston dit « morveux », Orléans 1562.  
Dy 1074. 

	 Rare et TB � 900 €

Provenance : V.P. A.W. 7.11.2000 (n° 283). 

140. HENRI III (1574-1589). Écu d’or au soleil, 1578 
Poitiers. Dy 1121. 

	 Rare et presque superbe � 800 €

141. –IDEM-. Écu d’or aux 2 H, 1578 Bayonne. Dy 1124. 
Très rare, poids régulier (3,37 g), mais flan court.

	 TTB à superbe � 2 500 €

142. –IDEM-. Teston du 1er type, 1576 Toulouse. Dy 1126.

	 TTB � 200 €

143. –IDEM-. Demi-teston du 1er type, 1575 Bordeaux. 
Dy 1127 B.  

 	Très rare (sans titre de roi de Pologne) 

	 et TTB � 600 €

Provenance : Numis 7.11.2008 (coll. Devaux) n° 2109, repro-
duit dans Gadoury (p. 226, n° 481 A).

144. –IDEM-. Teston du 3ème type, 1575 Poitiers. Dy 
1126. 

	  Très bel exemplaire � 250 €

Provenance : n° 2126 de la coll. Devaux.

 140  142

 143 144

141

141, agrandie x3
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 145 146 

147 

148 

145. –IDEM-. Demi-teston du 4ème type, 1576 La 
Rochelle. Dy 1127 A. 

	 Rare et TTB/TB � 200 €

146. –IDEM-. Lot de 2 testons : Lyon 1575 (au nom de 
Charles IX) et Nantes (date non venue à la frappe : 1574 
ou 1575). Dy 1106 et 1128v (pour Limoges). La monnaie 
de Nantes est très rare (Gadoury 491). 

	 Les 2, TTB � 600 €

147. –IDEM-. Franc au col fraisé, 1583 Toulouse. Dy 
1130 A.

	 TTB � 200 €

148. –IDEM-. Lot d’un demi et d’un quart de franc de 
1587 pour Rouen et Poitiers. Dy 1131 et 1132 A. 

	 Les 2, TTB � 350 €

149. –IDEM-. Demi-franc au col plat, 1587 Troyes. Dy 
1131.

	 TTB � 200 €

150. –IDEM-. Essai en argent (2,41 g) du double tour-
nois, 1581 Paris. Dy 1152. 

 	 Rare et TTB, 
	 chevelure retouchée � 350 €

 149 150

151. CHARLES X (1589-1590). Écu d’or au soleil du 1er 
type, Paris 1592. Dy 1172.

	 TTB � 450 €

152. –IDEM-. Quart d’écu de Dinan, 1595. Dy 1177. 

	 Rare et TTB à superbe 	 250 €

 151 152

153, agrandie x3 154, agrandie x3

153 154
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153. HENRI IV (1590-1610). Écu d’or au soleil du  
1er type, Rouen 1607. Dy 1201 A. 
 	 Rare, 
	 avers tréflé sinon superbe � 3 000 €

154. –IDEM-. Écu d’or au soleil du 3ème type, 1590  
Bordeaux. Dy 1203 A.
 	 Très rare, tréflé et TTB à superbe 
	 avec légères traces sur la tranche � 4 500 €
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155. –IDEM-. Demi-franc, Saint Lô 1594. Dy 1212.  

	 Flan ébréché, TB � 200 €

Provenance : coll. Devaux, Vinchon 15.12. 1999 (n°293).

156. –IDEM-. Demi-franc, 1603 Toulouse. Dy 1212 A.

	 TTB, retouches à l’avers � 180 €

157. –IDEM-. Rare et intéressant demi-franc de 1606 
pour Saint André de Villeneuve les Avignon, sans lys 
dans le champ, monogramme TD des maîtres Duvier 
et Texier. Dy -, Gadoury 590.  

	  Très rare, belle patine, superbe � 1 200 €

Provenance : Drouot 8.4.2014 (n° 111 : date et référence erro-
nées).

158. –IDEM-. Quart de franc, Rouen 1603. Dy 1213 A. 

 	 Très rare, TTB 
	(H du revers non venu), belle patine � 300 €

159. –IDEM-. Lot de 2 quarts d’écu  : du 2ème type 
(Bayonne 1599) et du Béarn (Morlaas, 1601). Dy 1224 
et 1240. 

	 Les 2, TTB à superbes � 250 €

160. –IDEM-. Quart d’écu du Dauphiné, Grenoble 1602 
(2 à l’envers). Dy 1236.

	 TTB � 200 €

161. –IDEM-. Lot de 2 huitièmes d’écu : du 5ème type 
(Saint Lô, 1605) et du 2ème type (1593 Limoges). Dy 
1231 et 1223. 

	 Les 2, TB et TTB (flan court) � 300 €

159

158

157

 155 156 

161160

162. LOUIS XIII (1610-1643). Écu d’or au soleil du 1er 
type, Rouen 1632. Dy 1282 A, G 55.  

	 Superbe � 700 €

Provenance : V.P. A.W., 21.6.2000 (n° 68).

163. –IDEM-. Demi écu d’or au soleil du 1er type, 161(3 ?) 
Paris (point 18ème et A). Dy 1283 C, G 53.

 	 Rare et TTB à superbe 	 1 000 €

162

163

164. –IDEM-. Écu d’or du Dauphiné, 1641 Grenoble.  
G 56. 

 	 De très grande rareté.

	 TTB, revers tréflé � 8 000 €

Provenance : CGB, Monnaies VIII (n° 1480, indiqué comme 
exemplaire de la coll. du prince de Furstenberg). 

164

164, agrandie x3
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165

166

167 168

169

165. –IDEM-. Lot de 2 demi francs au buste lauré avec 
col fraisé : 1611 Rouen et 1615 Saint Lô (avec lys dans le 
L). Dy 1309 et 1312,G 35 et 36. 

	 Les 2, TB � 350 €

166. –IDEM-. Autre lot de 2 demi francs tête nue avec 
col fraisé : Paris 1615 et Saint Lô 1616 (chevelure retou-
chée). Dy 1313 et 1315, G 39. 

	 Les 2, TB � 300 €

167. –IDEM-. Demi-franc au col plat, 1636 Toulouse. Dy 
1322, G 4.

	 TTB et rare en cet état � 200 €

168. –IDEM-. Demi-franc au buste lauré avec grand col 
rabattu, 1641 Aix. Dy 1326, G 41. 

 	 Assez rare et joli TB, repatiné � 300 €

169. –IDEM-. Quart de franc au buste lauré et petit col 
rabattu, 1639 Toulouse. Dy 1323, G 33.

 	 Rare et TB à TTB � 700 €

170. –IDEM-. Quart d’écu à la croix fleurdelisée, 1642 
(rat) Arras. Dy 1332 B, G 28. 

 	 Rare et presque TTB � 250 €

170

172171

171. –IDEM-. Un second exemplaire, 1643 Poitiers avec 
titulature commençant en bas de l’écu. G 28a.  

	 Rare et presque superbe � 350 €

Provenance : AA A.W. (collection Cardon).

172. –IDEM-. Quart d’écu de Béarn, 1611 Pau et un 
second de Navarre. Dy 1338 et 1336, G 30 et 29. 

 	 Les 2, TTB et TB � 500 €

173. –IDEM-. Huitième d’écu à la croix fleurdelisée, 
1642 Saint Lô. Dy 1333, G 23.

	 TTB, belle patine � 200 €

173 bis.-IDEM-. Huitième d’écu de Navarre, 1618 Saint 
Palais. G 25. La date de 1618 semble très rare. 

	 TTB � 500 €

174. –IDEM-. Douzain d’argent au moulin, Paris 1625 
(légende BENEDIC), Dy 1340, G 20.  

	 Rare et presque superbe 
	 (nettoyage partiel à achever) � 850 €

Provenance AA Maison Platt, 2000.

173

173 bis 174

174
agrandie x3
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175. –IDEM-. Écu de 60 sols, 1er poinçon de Warin, 1642 
Paris (rose). G 51. 

	 Rare et TTB � 3 000 €

Provenance : VP Vinchon, 6.2.2008 

(Trésor de Montrichard, n° 40). 

176. –IDEM-. Écu de 60 sols, 2ème poinçon de Warin, 
1643 Paris (rose). G 52. 

	 TTB à superbe � 2 500 €

Provenance : Trésor de Montrichard, n° 45.

177. -IDEM-. Demi-écu du 2ème poinçon de Warin, 1643 
Paris. G 50.

	 TTB � 300 €

178. –IDEM-. Quart d’écu 1er poinçon de Warin, 1648 
Paris (2 points). G 47. 

 	 Rare, petites rayures, sinon TTB � 250 €

179. –IDEM-. Quart d’écu, 2ème poinçon de Warin, 1643 
Paris (rose). G 48.

	 TTB � 120 €

180. –IDEM-. Vaquette du Béarn non datée. G 17.

	 TTB 

	 et fort rare en cet état � 100 €

181. –IDEM-. Lot de quatre double tournois : Paris 1630 
et 1634, Saint André de Villleneuve, 1621 et La Rochelle 
1640 (rare). 

	 Les 4, TB et TTB � 200 €

175 176

177 178

179 180

180
agrandie x3

181

175, agrandie x3 176, agrandie x3
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185184

182. –IDEM-. Lot de 2 pièces rares : double tournois 
aux 2 bustes de Warin (n.d.) et double lorrain, Stenay 
1636 ( ?). G. – et 14. 

	 Les 2, TB � 220 €

183. –IDEM-. Lot de 3 pièces frappées à Barcelone : 
deux sizains 1642 des 1er et 2ème type et un menut de 
1643. Dy 1390, 1391 et 1392. 

	 Les 3 : TTB, TB et B � 200 €

184. –IDEM-. Lot de 2 deniers frappés en Espagne : 
Tarrega et Cervera. Dy 1405 et 1398.

 	 Les 2, TTB � 250 €

185. –IDEM-. Lot de 2 sizains d’Espagne : Gérone 1640 
et Villafranca del Penadès 1642. Dy 1399 et 1413. 

	 Les 2, TTB et TB (flan ébréché) � 300 €

183182

186. LOUIS XIV (1643-1715). Écu à la mèche courte, 
Paris 1644 (rose). G 201. 

	  Superbe exemplaire � 450 €

187. –IDEM-. Écu à la mèche longue (variété sans 
ruban), 1649 Paris. G 202. 

	 Très bel exemplaire, finement patiné � 450 €

188. –IDEM-. Écu de Navarre à la mèche longue, Saint 
Palais 1660. G 203. 

	 Rare et TB � 350 €

189. –IDEM-. Écu au buste juvénile, 1666 Bayonne (2ème 
poinçon). G 206. 

	 Rare et TB � 350 €

190. –IDEM-. Écu dit au Parlement (ou « à la cravate), 
1680 Aix (2ème poinçon de François Warin). G 210.

	 TTB � 500 €

190,01.  –IDEM-. Écu de Béarn à la cravate, 1681 Pau.  
G 212.

	 Rare, surtout en cette qualité : 

	 TTB/presque superbe � 5 000 €

186

188

190

190,01 agrandie x3

187

189

190,01
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191 192

191. –IDEM-. Écu aux 8 L du 1er type, 1691 Tours, réfor-
mation. G 216.  

	 Exemplaire de qualité rare : 	

	 presque superbe 

	 et réformation à peine visible � 500 €

Provenance : AA Maison Platt, 1962.

192. –IDEM-. Un second exemplaire, Paris 1690, flan 
neuf. G 216. 

	 Très bel exemplaire � 350 €

193. –IDEM-. Écu aux 8 L du Béarn, 1690 Pau, réforma-
tion. G 216 a. 

 	 Rare et presque superbe, 
	 exemplaire de grande qualité 	
	 à réformation peu visible � 4 000 € 

194. –IDEM-. Un second exemplaire, également 
réformé.

	 TTB � 2 500 €

195. –IDEM-. Écu aux palmes, 1693 Rennes, réforma-
tion. G 217.

	Rare (légende fautive BENEDIOTVM) 	
	 et TTB (chevelure retouchée)� 300 €

196. –IDEM-. Écu de Flandre aux Palmes, 1694 Lille, 
réformation. G 219. 

	 Rare et TTB � 3 000 €

197. –IDEM-. Écu aux insignes, 1702 Lille, réformation. 
G 220.

	 TTB/superbe � 250 €

198. –IDEM-. Écu de Béarn aux insignes, 1701 Pau, réformation. G 221. 

 	 Très rare, TTB, flan large � 6 500 €

193

198, agrandie x3

193, agrandie x3

195

194

197

196

198



199

199. –IDEM-. Écu aux 8 L (2ème type), 1704 Amiens, 
réformation. G 224. 

	 Superbe � 500 €

200. –IDEM-. Écu aux trois couronnes, 1710 Besançon. 
G 229. 

	 Rare et presque superbe � 400 €

200

203

203. –IDEM-. Lot de 2 demi écus mèche courte, Paris 
1644 (rose) et mèche longue Saint Lô 1650. G 168 et 
169. 

	 Les 2, TTB (celui de Paris, nettoyé) � 300 €

204. –IDEM-. Demi-écu au buste juvénile du 1er poin-
çon, 1662 Rennes, G 173. 

	 TTB/Superbe, 

	qq. rares et courtes stries d’ajustage � 300 €

205. –IDEM-. Demi-écu du Béarn au buste juvénile, 
1674 Pau. G 175. 

	 Rare et TB/TTB � 1 800 €

206. –IDEM-. Demi-écu du Parlement, 1681 Paris (2ème 
émission) G 178. 

 	 Rare et très bel exemplaire � 600 €

207. –IDEM-. Demi-écu de Flandre, 1687 Lille. (Avec 
lys dans la draperie). G 182. 

 	Presque superbe et rare en cet état � 1 000 €

208. –IDEM-. Lot de 2 demi-écus : aux 8 L du 1er type 
(Lyon, 1691) et aux palmes (Troyes, 1696). 

G 184 et 185. 

	 Les 2 (réformés),

	 TTB et TTB/Superbe � 200 €
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202, agrandie x3 / Revers

201

202

201. –IDEM-. Écu de cuivre «  Sécurité des Litto-
raux » 1694, au buste de l’écu aux palmes (27,87 g). 
R/SECVRITAS LITTORVM » en légende et, à l’exergue 
« ARX CHAPVTIANA/1694 » sous la vue du fort de 
Chapus, près de Brouage, devant Oléron. 

	 Extrêmement rare : 
un des quatre exemplaires connus selon mon confrère 
Daniel Renaud, cf. Armor. Numis n° 60 (été 1980).

	 TTB � 1 200 €

Provenance : VP Vinchon, 12.12.1977 

(n° 297 de la collection Montalent). 

202. –IDEM-. Un second exemplaire, en argent  
(30,43 g). 

Un des deux exemplaires connus et le seul en mains 
privées (le second au Cabinet des Médailles de la 
B.N.). Publié et illustré dans l’article de Daniel Renaud 
cité au lot précédent.

 	 De la plus grande rareté,

	 TTB (a du être cerclé) � 2 500 €

Provenance : AA Maison Platt. 

205

204

208

207206
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209

209. –IDEM-. Demi-écu de Béarn aux palmes, 1694 
Pau. G 186. 

 	 Très rare et très bel exemplaire 

	 à la réformation peu visible � 3 000 €

210. –IDEM-. Demi-écu de Flandre aux palmes, 1693 
Lille (réformation). G 187.

 	 Rare et très bel exemplaire 

	 à la réformation peu visible � 1 500 €

211. –IDEM-. Lot de 2 demi-écus réformés  : aux 
insignes pour Limoges et pour Lyon, 1702 : ce dernier 
de flan très large (36,5 mm) et au buste de l’écu aux 
palmes. G 189. 

 	 Les 2, TTB et superbe � 250 €

212. –IDEM-. Lot de 2 demi-écus : aux 8 L (2ème type, 
Rennes 1704) et aux 3 couronnes, Paris 1710. G 194 et 
199. 

	Les 2, TTB à superbe (réformé) et TTB � 250 €

213

214

214, agrandie x3

209, agrandie x3

215

216212211

210

213.-IDEM-. Lot de 3 quarts d’écu : quart de France 
(Toulouse, 1645) rare, à la mèche courte (Paris, 1645) 
et à la mèche longue (Toulouse, 1647). G 136, 139 et 
140. 

	 Les 3, TTB � 300 €

214. –IDEM-. Quart d’écu à la mèche longue de Béarn, 
1653 Pau. G 142 (cet exemplaire reproduit).  

	 Rare et TTB avec faiblesse 
	 de frappe sur la mèche � 3 000 €

Provenance : VP Vinchon, 29.10.2002 (N°254) : « monnaie 
extrêmement rare, connu à quelques exemplaires ».

215. –IDEM-. Quart d’écu au buste juvénile, 1666 Paris. 
G 143 (cet exemplaire reproduit).

	 TTB à superbe � 1 200 €

216. –IDEM-. Lot de 3 quarts d’écu réformés : aux 8 L 
(1er type) 1692 (Pau) et 2 ex. aux palmes de 1694 : Lyon 
et Saint Lô, ce dernier rare, G 150 et 152. 

	 Les 3, TTB � 500 €
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222. –IDEM-. Huitième d’écu de Flandre aux palmes, 
1694 Lille (réformé). G 131. 

 	 Très rare et très bel exemplaire 
	 (reproduit dans Gadoury) � 2 000 €

223. –IDEM-. Lot de 2 douzièmes d’écu  : mèche 
longue, 1648 Bourges (rare) et douzième du Dauphiné, 
1661 Grenoble, G 112 et 116. 

	 Les 2, TTB et superbe � 400 €

224. –IDEM-. Douzième d’écu de Navarre à la mèche 
longue, 1660 Saint Palais (*V*). G113. 

	 Rare et TTB � 600 €

Provenance : AA MP, 1963. 

225. –IDEM-. Douzième d’écu du Béarn à la mèche 
longue, 1679 Pau. (buste hybride). G 114a.

 	 D’une grande rareté 
	 et très bel exemplaire 
	 (reproduit dans Gadoury) � 800 €

217. –IDEM-. Quart d’écu de Béarn aux 8 L (1er type), 
1691 Pau. G 150a (cet exemplaire reproduit).

 Rayure peu visible dans la perruque sinon

	 TTB � 2 500 €

218. –IDEM-. Quart d’écu de Flandre aux palmes, 1694 
Lille (réformé). G 154. 

	 Rare et TB � 900 €

219. –IDEM-. Lot de 2 quarts d’écu réformés  : aux 
insignes (1702 Paris) et aux 8 L, 2ème type (1704). G 156 
et 161. 

	 Les 2, TTB et TB/TTB � 250 €

220. –IDEM-. Quart d’écu aux 3 couronnes, 1711 Lyon. 
G 165.

	 TTB � 150 €

221. –IDEM-. Huitième d’écu de Flandre, 1686 Lille.  
G 130. 

 	 Rare et TTB � 500 €

Provenance : AA MP, 1968. 

217 222

223

224

225

217, agrandie x3 222, agrandie x3

225, agrandie x3

218

219

220 221
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230. –IDEM-. Lot de quatre multiples du sol en argent : 
double et quadruple sol dits « des Traitants », qua-
druple sol aux deux L et 20 sols aux insignes. G 97, 103, 
106 et 164. 

	 Les 4, TTB � 300 €

231.-IDEM-. Pièce de Plaisir aux 2 L couronnés, 1654 
(sans atelier). Ciani 2002, Droulers PP 16.

 	 Rare et TTB � 300 €

232. –IDEM-. Quinzain du Béarn aux 8 L, 1693 Pau.  
G 94. 

	 Très rare et B � 300 €

233. –IDEM-. Quinze deniers de Metz, 1713. G 95. 

	 Rare et TTB, patine foncée � 200 €

234. –IDEM-. Lot de cinq divisionnaires de cuivre  : 
denier tournois (1648 Paris), liard au L couronné 
(1654 Paris, Très rare), liard du 2ème type, variété rare 
à double grènetis (1656 D), 2 deniers de Strasbourg 
(1708) et liard aux 2 bustes (vraisemblablement un 
fauté du liard du second type). G 70, 79, 80, 72 et -. 

	 Les 5, TTB à superbe, B à TTB, 
	 TB à TTB, TB/TTB et TB à TTB � 300 €

226. –IDEM-. Lot de deux douzièmes d’écu réformés : 
aux insignes, 1703 (Poitiers ?) et aux 8 L du 2ème type, 
1704 Paris. G 121 et 124a. 

	 Les 2, TTB � 180 €

227. –IDEM-. Seizième d’écu de Flandre (réformé), 
1686 Lille (L couronné). G 105.

	 TTB � 300 €

226 227

230

231, agrandie x3

232

233

234

231
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228, agrandie x3 229, agrandie x3

229228

228. –IDEM-. Seizième d’écu de Flandre aux palmes, 
1697 Lille, réformation. G 107.

 	 Très rare et TTB � 1 800 €

229. –IDEM-. Seizième d’écu de Flandre aux insignes 
(réformé), Lille 1702. G 109 (cet exemplaire reproduit).  

	 Rarissime (3 exemplaires connus) 
	 et TTB � 4 000 €

Provenance : VP Argenor, avril 2004, n° 388.



235. LOUIS XV (1715-1774). Lot d’un écu et d’un demi-
écu vertugadin réformés  : 1716 et 1716 Metz (rare).  
G 317 et 308. 

	 Les 2, TTB � 300 €

236. –IDEM-. Écu de Navarre, 1719 Paris. G 318. 

	 Superbe, infime ajustage � 400 €

237. –IDEM-. Écu de France, 1722 Paris, réformation. 
G 319. 

	 TTB à superbe, fine patine grise, 
	 trois petits manques de métal � 250 €

238. –Idem-. Écu aux 8 L, 1725 Rouen (assez rare).  
G 320. 

	 Très bel exemplaire ajusté à l’avers � 600 €

239. –IDEM-. Écu aux branches d’olivier, 1727 Troyes. 
G 321. 

 	Presque Superbe et finement patiné. 
	 Rare en cet état � 500 €

234,01. –IDEM-. Siège de Lille : lot des 3 p. de cuivre 
de 1708 aux armes du Maréchal de Boufflers (5, 10 et 
20 sols). 

	 Les 3, TTB � 150 €

234,02. -IDEM- Lot de 2 monnaies pour Modène : 
soldo et demi-livre de 1704. 

	 Les 2 rares, B et TB� 300 €

234,03. -IDEM- Lot de 3 monnaies pour Barcelone : 
sizain, ardit et menut. 

	 Les 3, TTB et TB� 150 €234,01

235 236

237

239

239, agrandie x3

238

234,02 234,03
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246.-IDEM-. Tiers d’écu de France, 1720 Paris. G 306.

 	 Superbe exemplaire, de flan large 
	 et à réformation peu visible � 250 €

247. –IDEM-. Lot de 3 monnaies au type précédent : 
tiers d’écu (réformé, 1721 Lille), sizième et douzième 
d’écu réformés (1721 Orléans et 1723 La Rochelle sem-
blant très rare). G 306, 297 et 288. 

	 Les 3, TTB � 500 €

248. –IDEM-. Lot de 2 divisionnaires au bandeau : cin-
quième et dixième d’écu (1750 et 1752 Paris). On joint 
un quart d’écu vertugadin réformé (1716 Paris). G 299, 
292 et 302. 

	 Les 3, TTB et TB � 300 €

249. –IDEM-. Lot de 2 dixièmes d’écu à la vieille tête 
de 1773 : pour Limoges et pour le Béarn (Pau). G 293 
et 293a. 

	 Les 2, rares et TTB � 500 €

250. –IDEM-. Livre de la Compagnie des Indes, 1720 
Paris. G 296.

	 TTB, traces de dorure � 250 €

240. –IDEM-. Un second exemplaire, pour le Béarn, 
1737 Pau. G 321a.

	 TTB, patiné � 300 €

241. –IDEM-. Écu au bandeau, 1767 Bayonne. G 322. 

	 Presque Superbe et rare en cet état � 400 €

242. –IDEM-. Écu à la vieille tête du Béarn, 1774 Pau. 
G 323a. 

	 TB � 120 €

242,01. –IDEM-. Écu à la vieille tête, 1772 Montpellier. 
G 323. 

	 Superbe et rare en cet état � 700 €

243. –IDEM-. Demi-écu à la vieille tête, 1772 (2/1) 
Nantes. G 315. 

	 Rare et B/TB � 300 €

244. –IDEM-. Petit louis d’argent, 1720 Paris. G 305.

	 TTB � 200 €

245. –IDEM-. Quart d’écu aux 8 L, 1725 Aix. G 304. 

	 Rare et presque TTB 
	 (fines rayures à l’avers) � 500 €

240

242

243

244

245

241

242,01

246

248

249250

247
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251. –IDEM-. Lot de 4 pièces de cuivre : sol d’Aix 1768, 
sol du Béarn 1724, demi sol et liard à la vieille tête (1768 
A et 1769 S). G 279, 277, 275 et 272. 

	 Les 4, TB et TTB 
	 pour les vieilles têtes � 300 €

252. –IDEM-. Six et douze sols des Isles du Vent,  
La Rochelle 1731. 

	 Les 2, TTB � 600 €

253. –IDEM-. Lot de trois pièces de cuivre : deux sols 
des colonies, 1767 Paris dont un contremarqué RF pos-
térieurement et un 9 deniers des colonies, La Rochelle 
1722. 

	 Les 3, TTB, B/TB et TB � 100 €

254. –IDEM-. PONDICHERY : Lot de 3 monnaies : dou-
dou (lourd 5,76 g), fanon léger (1,47 g) à la couronne 
perlée du 1er type et fanon lourd (2,87 g) à la couronne 
perlée du 2ème type. JL 20, 25, 26.

 	 Les 3, TTB � 120 €

255. Pas de lot.

251

256

260

258

257

261

258, agrandie x3

259

252

Du lot 252, agrandie x3

253

254

256. LOUIS XVI (1774-1793). Écu aux branches d’oli-
vier, 1782 Paris. G 356. 

 	 Superbe et finement patiné � 250 €

257. –IDEM-. Écu constitutionnel, 1792 Paris, 2ème 
semestre. G 55. 

	 TTB à superbe, faiblesse de frappe 

	 sur une partie de la légende � 300 €

258. LA CONVENTION (1792-1795). Écu de 6 livres, 
1793 Paris. G 58. 

	 Très bel exemplaire � 400 €

259. –IDEM-. Écu de 6 livres, 1793 Rouen (point 
semestriel). G 58.

 	 Flan court, TTB à superbe, 
	 jolie patine � 500 €

260. –IDEM-. Un 3ème exemplaire, 1793 Bayonne.

	 TTB � 400 €

261. –IDEM-. Un dernier exemplaire, 1793 Metz (point 
semestriel). 

	 TB, nettoyé � 300 €
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262. Sceau de P. FABRE, clerc : sceau rond (23 mm) 
à tenon percé, soudé au revers de la matrice. Dans le 
champ armes parlantes d’un maréchal ferrant : fer à 
cheval flanqué à dextre d’un marteau, à senestre d’un 
couteau et en pointe d’une tenaille. 

En légende : « S’. P. FABRI CLICI » entre 2 filets perlés. 
H.G. 5. 

	�  200 

263. Sceau de P. GALAUP, roturier : sceau rond (19 
mm) sur une matrice à six pans avec un manche formé 
de trois torons surmonté d’un anneau et finissant par 
un contre-sceau (11 mm) à la lettre P.

Dans le champ une force entourée de la légende « S : 
P : GALAVP :* ». H.G. 9 (fig 3).

Sceau de roturier dont on peut penser qu’il ait appar-
tenu à la puissante corporation toulousaine des ton-
deurs de drap. 

	�  250 €

264. Sceau de Jacques de Rens  : sceau rond (19 
mm) sur une matrice à six pans avec un manche au 
centre évidé en orifice rond et surmonté d’un contre 
sceau (13mm) reproduisant le livre ( ?) cantonné de 4 
fleurs de lys et surmonté d’une croix, qui figure dans le 
champ de la matrice.

Légende : « . S . N . IACOBI . DE RENS . ». H.G. (fig. 3). 

	�  250 €

265. Médaille ( ?) à bélière et anneau en forme d’écu 
portant aux 1 et 4 une rose ( ?), aux 2 et 3 un lion. H. G. 
29 (fig 5). � 200 €

Henri Gilles pense que cette « médaille » a pu servir 
de sceau. Je pense plutôt qu’il s’agit d’une vervelle de 
fauconnier.

266. Sceau de P. FERIOL : sceau rond (18mm) sur une 
matrice et un court manche à trois torons hexagonaux 
supportant un anneau bélière.

Dans le champ, écu à la fleur de lys entouré d’une 
cornière et accosté à dextre et à senestre par deux 
palmes. Légende « S’ . P . FERIOL. ». H.G. 16 (fig.2) 

	�  200 €

267. Sceau de LOUIS de PRUCE. Sceau rond (21 mm) 
sur matrice à six pans finissant en anneau double 
repercé (l’un d’eux cassé). Dans le champ, écu au lion 
(?) dans un quadrilobe. Légende « S’ . LOYS . DE  : 
PRUCE » inscrite dans les espaces laissé vacants par le 
quadrilobe. H. G. 17 (fig. 1). 

	�  200 €

268. Sceau de Bernard RODOZ. Sceau rond (18 mm) 
sur matrice à six pans au manche à trois torons sur-

monté d’un anneau circulaire. Dans le champ écu écar-
telé aux 2 et 4 de trois pals, aux 1 et 3 d’une bande, 
inscrit dans un quadrilobe. Légende « S’ . BERNAT . 
RODOZ ». H.G. 20 (fig 2). 

	�  200 €

269. Sceau de P. DE. CORNEBARIEU. Sceau rond (18 
mm) sur une matrice à tenon soudé au revers. Dans le 
champ écu écartelé et légende : « S’ P. DE CORNEBA-
RIEL . ». H.G. 22 (fig. 5) 

	�  250 €

270. Sceau à matrice ronde (24,5 mm) avec tenon 
soudé au revers. Dans le champ écu à quatre fasces 
accosté de deux points et légende peu lisible. Ce 
sceau n’est pas décrit dans le catalogue Gilles, mais 
provient aussi de la collection Savès. 

� 150 €

SCEAUX MATRICES 
PRINCIPALEMENT DU XIVe SIÈCLE

La collection de sceaux requiert une grande attention car la passion des amateurs pour 

la sigillographie au 19e siècle entraîna la production de beaucoup d’imitations. Les neuf 

sceaux présentés dans cette vente ont une authenticité indiscutable car ils ont appartenu 

à la collection SAVES et proviennent de trouvailles effectuées dans la Garonne au gué 

de Bazacle. Ils ont été publiés par Henri Gilles dans le tome XXXIX des « Mémoires de la 

Société Archéologique du Midi de la France » (1974-1975). Nous donnerons la référence de 

ce catalogue sous l’abréviation H.G.

264 269

262 267

266

265 270

263 268

56 - Chayette & Cheval - Mercredi 31 mai 2023 - 14h 57-Chayette & Cheval - Mercredi 31 mai 2023 - 14h



POIDS DE VILLE

273. BEZIERS. Demi-livre (207 g.) du XVIIIe siècle aux 
armes de la ville sur un socle en tronc de pyramide à 
base octogonale inscrite « .E. P. ». B.N. Jacques Lugan 
12v, FR p. 40. 	 Superbe � 300 €
 
274. BEZIERS. Quart de livre (101 g.) aux mêmes types 
que ceux de la demi-livre (sans inscription au revers). 
FR p. 40.	 TTB � 200 €
 
275. MONTPELLIER. Quart de livre (103 g.). 

	TB, petits trous bouchés au plomb ( ?) � 150 €

276. TOULOUSE. Huitième de livre (46.2 g), émis-
sion de 1239. A/ Château à 3 tours et légende MIED 
CARTARO. R/ Château à une tour et légende AN.MC-
CXXXIII. FR. p.271.	 TTB/TB � 200 €
 
277. –IDEM-. Un autre huitième de livre (46.3 g) de 
l’émission de 1450. FR. p.271.

 	Très bel exemplaire, rare en cette qualité � 300 €

278. TOULOUSE. Demi-once de livre (10.75 g) de 
l’émission de 1239 « MEA ONSA-DE LIVRA ». FR p.272. 

	 Assez rare et TB � 150 €

279. ANGERS. Demi-livre uniface (145 g) en alliage de 
fer à l’écu à la rose accosté de 2 palmes et surmonté 
d’une couronne. FR. 	 TTB � 300 €

Provenance : AA. MP, 2005.

280. NIMES. Huitième de livre (52 g) aux armes de la 
ville (palmier et crocodile). FR p.189.

	 TTB � 250 €

280,01. INDÉTERMINÉ.  Poids de ville (?), disque de 
57 mm de diamètre, pesant 103 g, aux armes de France 
entourées d’une légende commençant par « Sigillv ».

	 TB à TTB � 50 €

COLLECTION DE POIDS MONÉTAIRES

Les poids monétaires ou dénéreaux sont des poids généralement en forme de disques,  

de plaque carrée ou de tronc de pyramide destinés aux balances monétaires ou balances  

de changeur. L’usage de vérifier les masses des monnaies d’or ou d’argent remonte en France 

au XIVe siècle et les plus anciens dénéreaux remontent donc au règne Philippe VI.

La présente collection se compose de 130 poids dont 60 pour la France et 70 pour l’étranger : 

Angleterre, Espagne, Italie, Pays-Bas, Portugal et Brésil. 

La collection sera vendue en deux lots (France et étranger) avec faculté de réunion.

271. Collection de 60 poids monétaires de France. 

� 1 300 €
272. Collection de 70 poids monétaires étrangers. 

� 1 200 €

273 274 275 276

277

279 280,01

278 280
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DOCUMENTATION  
(Catalogues de Ventes Publiques)

281. Experts Sabine Bourgey, Thierry Parsy : lot de 34 
catalogues de 1995 à 2022 (13 pour S. Bourgey et 21 
pour T. Parsy). 

� 150 €

282. Expert Pierre Crinon : lot de 9 catalogues de 
2009 à 2018 dont plusieurs très importantes collec-
tions (Bernard Chwartz, Jean-Paul Dixmeras, Jean 
Teitgen, Dominique Fenouil). 

� 50 €

283. Expert Alain Weil : lot de 14 catalogues de 1980 
à 2015 dont collections Christian Taittinger, André Bre-
ton (gauloises uniquement), Jacques Touron.

� 80 €

284. Expert Cabinet Jean Vinchon : lot de 17 catalo-
gues de 1975 à 2019 dont collection Patrick Devaux. 

� 80 €

285. Experts Michel Kampann et divers : lot de 14 
catalogues de 1977 à 2013 dont collection Dr Nicolas, 
Dr Longuet et le rare catalogue Vinchon de la collec-
tion M… de monnaies de Louis XIV.

� 90 €

286. TRÉSORS : Lot de 8 catalogues de ventes de 
Trésors : Moulin de Luzarches (Weil, 1991), Trésor Bre-
ton (Weil, 1992), Vente aux Trois Trésors (Weil, 1998), 
Trésor du Mans (Weil, 2001), Trésor de Civrac (Weil, 
2005), Trésor de Montrichard (Cabinet Jean Vinchon, 
2008), Trésor de la Guerre de cent ans (T. Parsy, 2006 
et 2009).

� 60 €

287. GRANDES COLLECTIONS. Importante réunion 
de 17 catalogues de ventes célèbres de 1984 à 2012 : 
Comtesse de Béhague (Vinchon, 1984), Trampitsch 
(Vinchon, 1986 et Cellard, 1988), La Révolution (Weil, 
1988), Manuel Canovas (Vinchon, 1994), Un amateur 
d’Art (Vinchon 2002 et 2003), Michel Bonhomme 
(Weil, 5 catalogues de 2001 à 2003), Félix Couchard 
(Weil, 2006), Bibliothèque Feuardent (Weil, 2007) et 
Jean Poncet (Weil, 2011 et 2012).

� 150 €

L O G O

M A I  2 0 2 0 -  A T E L I E R 2 S

ORDRE D’ACHAT / ABSENTEE BID FORM

VENTE AUX ENCHÈRES PUBLIQUES

PARIS, LA SALLE, 20 rue Drouot - 75009 Paris

NUMISMATIQUE

Mercredi 31 mai 2023 à 14h

Nom et Prénom 

Name & first name

Adresse 

Adress

Téléphone Bur./Office

Phone Dom./Home

E-mail

Lot N° DÉSIGNATION - LOT DESCRIPTION LIMITE EN € - MAXIMUM BID €
Hors frais

Afin que votre avis soit enregistré veuillez joindre votre RIB, ou un chèque et un justificatif de domicile à l’ordre de l’Étude.

Je déclare avoir pris connaissance des conditions générales de vente dans le catalogue.

Date :	 Signature obligatoire :
	 Required signature :

Les ordres d’achat doivent être reçus au moins 24 heures avant la vente.
To allow time for processing absentee bids should be received at least 24 hours before the sale begins.

8, rue de la Grange Batelière - 75009 Paris - etude@chayettecheval.com - Tél. : +33 1 47 70 56 26 
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CONDITIONS GÉNÉRALES DE LA VENTE
L’adjudicataire sera le plus offrant et dernier enchérisseur, il aura pour 
obligation de remettre ses nom et adresse. En application des règles de 
TRACFIN, le règlement ne pourra pas venir d’un tiers.

Les acquéreurs paieront, en sus des enchères, par lot :

20 % HT + TVA 20 % soit 24 % TTC
Les frais des plateformes d’enchères en ligne sont en sus

La vente est faite expressément au comptant.

Les règlements peuvent être effectués par virement bancaire, carte 
bancaire à distance (avec envoi d’une pièce d’identité et copie de la carte 
du porteur), paiement 3DS (lien Interenchères) ou Payplug via l’envoi d’un 
lien de paiement sécurisé. Pour les règlements à l’étude, il est obligatoire 
de prendre Rendez-vous par email ou téléphone.

Les précisions concernant l’aspect extérieur des lots ou leur état ne sont 
données qu’à titre indicatif. En effet, les lots sont vendus en l’état où ils se 
trouvent au moment de l’adjudication. Les acheteurs ont ainsi la possibilité 
de se renseigner en amont sur l’état et la valeur des lots.

Aucune réclamation concernant l’état des lots ne sera admise une fois 
l’adjudication prononcée.

L’acquéreur sera déclaré responsable de ses achats dès l’adjudication 
prononcée, le magasinage des objets n’engageant en aucun cas la 
responsabilité de l’ O.V.V.

LA SORTIE DU TERRITOIRE FRANÇAIS

La sortie d’un lot de France peut être sujette à une autorisation administrative.

L’obtention du document concerné ne relève que de la responsabilité du 
bénéficiaire de l’adjudication du lot concerné par cette disposition.

Le retard, ou le refus de délivrance par l’administration des documents de 
sorite du territoire, ne justifiera ni retard de règlement, ni annulation de la 
vente, ni sa résolution.

Si notre société est sollicitée par l’acheteur ou son représentant pour faire 
ces demandes de sortie du territoire, l’ensemble des frais engagés sera à la 
charge totale du demandeur. Cette opération ne sera qu’un service rendu par 
CHAYETTE & CHEVAL.

Les expéditions demandées sont à la charge et sous la responsabilité de 
l’acquéreur, et d’après des instructions écrites tant auprès de CHAYETTE & 
CHEVAL que des prestataires de transports. Elles ne pourront toutefois avoir 
lieu que dans les conditions établies par les prestataires d’expédition suivant 
les protocoles sanitaires en cours suite à l’épidémie COVID 19.

CONDITIONS DE PAIEMENT

Les paiements en espèces sont limités à 1 000 € (frais de vente compris) pour 
les acheteurs commerçants français, U.E. ou étranger, et pour les acheteurs 
particuliers résidant en France.

Les paiements en espèces sont limités à 15 000 € (frais compris) pour les 
acheteurs particuliers non-résidents français (sur présentation de deux 
pièces d’identité dont l’une justifiant de la résidence effective à l’étranger)

Aucun lot ne sera remis à l’adjudicataire avant encaissement des sommes 
dues. En application des règles de TRACFIN, le règlement ne pourra pas venir 
d’un tiers.

La vente étant sous le régime de la marge, le bordereau de vente remis à 
l’adjudicataire ne fera ressortir aucune TVA récupérable.

En cas de paiement par Swift, eurochèque ou tout autre moyen entraînant 
des frais financiers, il sera perçu une somme forfaitaire de 25 € par bordereau 
pour frais financiers avant délivrance.

L’opérateur de vente volontaire est adhérent au Registre central de 
prévention des impayés des Commissaires-priseurs auprès duquel les 
incidents de paiement sont susceptibles d’inscription. Les droits d’accès, de 
rectification et d’opposition pour motif légitime sont à exercer par le débiteur 
concerné auprès du Symev 15 rue Freycinet 75016 Paris.

L’OVV CHAYETTE & CHEVAL est abonné au Service TEMIS permettant la 
consultation et l’alimentation du Fichier des restrictions d’accès aux ventes 
aux enchères (« Fichier TEMIS ») mis en oeuvre par la société Commissaires-
Priseurs Multimédia (CPM), société anonyme à directoire, ayant son siège 

social sis à (75009) Paris, 37 rue de Châteaudun, immatriculée au registre du 
commerce et des sociétés de Paris sous le numéro 437 868 425.

Tout bordereau d’adjudication demeuré impayé après de l’OVV CHAYETTE 
& CHEVAL ou ayant fait l’objet d’un retard de paiement est susceptible 
d’inscription au fichier TEMIS.

(1) Finalité et base légale du Fichier TEMIS

Le Fichier TEMIS recense les incidents de paiement des bordereaux 
d’adjudication (retards et défauts de paiement), quel que soit le mode de 
participation des enchérisseurs (présentiel ou à distance) et peut être 
consulté par toutes les structures de ventes aux enchères opérant en France 
et abonnées au service.

L’enchérisseur est informé qu’à défaut de régularisation de son bordereau 
d’adjudication dans le délai mentionné sur le bordereau, une procédure 
d’inscription audit fichier pourra être engagée par l’OVV CHAYETTE & 
CHEVAL.

La mise en oeuvre du Fichier TEMIS et son utilisation par cette dernière est 
nécessaire aux fins de l’intérêt légitime des abonnés au Service TEMIS de 
prévenir les impayés et sécuriser ainsi les ventes aux enchères.

(2) Organismes autorisés à consulter le Fichier TEMIS (destinataires)

Le Fichier TEMIS peut être consulté par toute structure de vente abonnée 
(professionnels et sociétés habilités à diriger des ventes de meubles aux 
enchères publiques conformément à la réglementation applicable et 
notamment aux prescriptions du Titre II « Des ventes aux enchères « du 
Livre III du Code de commerce (ci-après les « Professionnels Abonnés »)), 
souhaitant se prémunir contre les impayés et sécuriser ainsi la participation 
aux ventes aux enchères qu’ils organisent. La liste des abonnés au Service 
TEMIS est consultable sur le site www.interencheres.com, menu « Acheter aux 
enchères », rubrique « Les commissaires-priseurs ».

(3) Conséquence d’une inscription au Fichier TEMIS

Dans le cas où un enchérisseur est inscrit au fichier TEMIS, l’OVV CHAYETTE 
& CHEVAL pourra conditionner l’accès aux ventes aux enchères qu’elle 
organise à l’utilisation de moyens de paiement ou garanties spécifiques 
ou refuser temporairement la participation des enchérisseurs aux ventes 
aux enchères pour lesquels ces garanties ne peuvent être mises en oeuvre.

L’inscription au fichier TEMIS pourra avoir pour conséquence de limiter la 
capacité d’enchérir de l’enchérisseur auprès des professionnels abonnés 
au service TEMIS. Elle entraîne par ailleurs la suspension temporaire de 
l’accès au service « live » de la plateforme www.interencheres.com gérée 
par CPM, conformément aux conditions générales d’utilisation de cette 
plateforme.

(4) Durée d’inscription

Les enchérisseurs sont informés du fait que la durée de l’inscription sur le 
Fichier TEMIS est déterminée par le nombre de bordereaux d’adjudications 
restés impayés auprès des Professionnels Abonnés au Fichier TEMIS, par leurs 
montants cumulés et par leur régularisation ou non. La durée de l’inscription 
au Fichier TEMIS est réduite si l’Enchérisseur régularise l’ensemble des 
Incidents de paiement. Elle est augmentée lorsque l’enchérisseur est concerné 
par plusieurs bordereaux impayés inscrits au Fichier TEMIS.

L’inscription d’un bordereau d’adjudication en incident de paiement est 
supprimée automatiquement au maximum à l’issue d’une durée de 24 mois 
lorsque l’enchérisseur ne fait l’objet que d’une seule inscription, et de 36 mois 
lorsque l’enchérisseur fait l’objet de plusieurs inscriptions.

(5) Responsabilités

Pour l’application de la législation en matière de protection des données 
personnelles, CPM et CHAYETTE & CHEVAL ont tous deux la qualité de 
responsable de traitement.

CPM est responsable de la mise en oeuvre du Fichier TEMIS, ce qui inclut 
notamment la collecte de données auprès des abonnés, la mutualisation et la 
diffusion des données à caractère personnel qui y sont recensées, ainsi que la 
sécurité du système d’information hébergeant le Fichier TEMIS.

CHAYETTE & CHEVAL, en tant qu’abonné, est responsable de son utilisation 
du Fichier TEMIS, ce qui inclut notamment la communication des données à 
caractère personnel relatives aux adjudicataires à CPM en vue de l’inscription 
au Fichier TEMIS, la vérification de l’exactitude et la mise à jour des données, 
la consultation, ainsi que la réutilisation des informations du Fichier TEMIS.

(6) Droits des personnes

Les enchérisseurs souhaitant savoir s’ils font l’objet d’une inscription au 
Fichier ou contester leur inscription peuvent adresser leurs demandes par 
écrit en justifiant de leur identité par la production d’une copie d’une pièce 
d’identité :

- Pour les inscriptions réalisées par CHAYETTE & CHEVAL : par écrit auprès 
de CHAYETTE & CHEVAL, Charlotte van Gaver, 8 rue de la Grange Batelière, 
75009 Paris ou par e-mail etude@chayettecheval.com

- Pour les inscriptions réalisées par d’autres Professionnels Abonnés : par 
écrit auprès de Commissaires-Priseurs Multimédia 37 rue de Châteaudun, 
75009 Paris, ou par e-mail contact@temis.auction.

Toute demande tendant à l’exercice des droits d’effacement, de limitation, 
d’opposition dont dispose l’Enchérisseur en application de la législation 
en matière de protection des données personnelles, ainsi que toute autre 
contestation d’une inscription doit être adressée au Professionnel à l’origine 
de l’inscription qui effectuera une demande de mise à jour auprès de CPM. 
En cas de difficultés, l’enchérisseur a la faculté de saisir CPM en apportant 
toute précision et tout document justificatif afin que CPM puisse instruire sa 
réclamation.

L’enchérisseur dispose également du droit de saisir la Commission nationale 
de l’informatique et des libertés (CNIL) [3 Place de Fontenoy - TSA 80715 
- 75334 PARIS CEDEX 07, www.cnil.fr] d’une réclamation concernant son 
inscription au Fichier TEMIS.

Pour en savoir plus concernant le Fichier TEMIS, l’enchérisseur est 
invité à consulter la politique de confidentialité de CPM accessible sur  
www.temis.auction.

(7) Coordonnées de l’Enchérisseur

Les notifications importantes relatives aux suites de l’adjudication seront 
adressées à l’adresse e-mail et/ou à l’adresse postale déclarée par 
l’enchérisseur auprès de la structure lors de l’adjudication. L’enchérisseur 
doit informer CHAYETTE & CHEVAL de tout changement concernant ses 
coordonnées de contact.

TERMS OF SALE

Buyers pay a commission (VAT included) of 24% on the hammer price.

Payment can be done by wire transfer and remote bank card (except 
American Express).Bids may be left with Chayette & Cheval by those who 
cannot attend the sale in person.

ORDRES D’ACHAT

Les Commissaires-priseurs et les experts se chargent d’exécuter gratuitement 
les ordres d’achat qui leur sont confiés, en particulier par les amateurs ne 
pouvant assister à la vente.

Les personnes désirant nous adresser des ordres d’achat, ou suivre les 
enchères par téléphone, sont priées de nous faire parvenir leur pièce 
d’identité et tout document justifiant de leur domicile (références 
bancaires, factures ou autre) au plus tard 48 heures avant la vente.

STOCKAGE/EXPÉDITION

L’ETUDE NE STOCKE NI N’EFFECTUE AUCUN ENVOI NI NE PROCÈDE AUX 

DEMANDES DE DEVIS D’EXPÉDITION.

Quinze (15) jours fermes de stockage après la vente sont offerts par 

CHAYETTE & CHEVAL. 

Les expéditions peuvent être effectuées, sur demande écrite de l’adjudi- 

cataire, par la société BAO (www.baoplus.fr) ou tout autre prestataire au 

choix de l’acquéreur. Il appartient à ce dernier de procéder à la demande de 

devis en joignant son bordereau acquitté à sa demande: 

Aucune délivrance  ne sera effectuée sans RDV. Une procuration est néces- 

saire pour toute délivrance à un tiers..

Domiciliation : 
HSBC OPERA PARIS

Code banque
30056 

FR76 3005 6009 1709 1700 0285 434

CCFRFRPP

RIB

IBAN

CODE BIC

Code guichet
00917 

N° de compte
09170002854

Clé RIB
34 

Titulaire du compte : 
CHAYETTE ET CHEVAL SARL 
8 rue de la Grange Batelière 
75009 PARIS 

RÉFÉRENCES BANCAIRES / BANK REFERENCES

RÉFÉRENCES BANCAIRES OVV CHAYETTE & CHEVAL
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CONDITIONS SPÉCIFIQUES AUX ENCHÈRES 

via INTERENCHERES «  LIVE  »

Si vous souhaitez enchérir en ligne pendant la vente, veuillez-vous inscrire sur www.interencheres.com et 
effectuer une empreinte carte bancaire (ni votre numéro de carte bancaire, ni sa date d’expiration ne sont 
conservés). Vous acceptez de ce fait que www.interencheres.com communique à l’OVV et à la SCP CHAYETTE 
& CHEVAL tous les renseignements relatifs à votre inscription ainsi que votre empreinte carte bancaire. L’OVV et 
la SCP CHAYETTE & CHEVAL se réservent le droit de demander, le cas échéant, un complément d’information 
avant votre inscription définitive pour enchérir en ligne.

Toute enchère en ligne sera considérée comme un engagement irrévocable d’achat.

Si vous êtes adjudicataire en ligne, vous autorisez CHAYETTE & CHEVAL (OVV et SCP) si elles le souhaitent, 
à utiliser votre empreinte carte bancaire pour procéder au paiement, partiel ou total, de vos acquisitions y 
compris les frais habituels à la charge de l’acheteur.

Le montant maximum du prélèvement autorisé sur la carte bancaire de l’adjudicataire est de 1 200 €. 

Ces frais sont majorés :

• Pour les lots volontaires, majoration de 3% HT du prix d’adjudication (soit +3,60 % TTC).

• Pour les véhicules volontaires, majoration de 35 EUR HT par véhicule (soit +42 EUR TTC par véhicule).

• Pour les ventes judiciaires, pas de majoration des frais habituels.

• Pour les ventes caritatives, pas de majoration des frais habituels.

CHAYETTE & CHEVAL ne peuvent garantir l’efficience de ce mode d’enchères et ne peuvent être tenues pour 
responsables d’un problème de connexion au service, pour quelque raison que ce soit.

En cas d’enchère simultanée ou finale d’un montant égal, il est possible que l’enchère portée en ligne ne soit 
pas prise en compte si l’enchère en salle était antérieure. En toute hypothèse, c’est le commissaire-priseur 
qui sera le seul juge de l’enchère gagnante et de l’adjudication sur son procès-verbal.

ORDRES d’ACHAT SERCRETS via INTERENCHERES

CHAYETTE & CHEVAL n’ont pas connaissance du montant maximum de vos ordres secrets déposés via 
interencheres.com. Vos enchères sont formées automatiquement et progressivement dans la limite que vous 
avez fixée.

L’exécution de l’ordre s’adapte au feu des enchères en fonction des enchères en cours. Le pas d’enchère est 

défini par les intervalles suivants : jusqu’à 19 € : 5 €, de 20 € à 199 € : 10 €, de 200 € à 499 € : 
50 €, de 500 € à 999 € : 100 €, de 1 000 € à 4 999 € : 200 €, de 5 000 € à 9 999 € : 
500 €, de 10 000 € à 19 999 € : 1 000 €, de 20 000 € à 49 999 € : 2 000 €, 
de 50 000 € à 99 999 € : 5 000 €, 100 000 € et plus : 10 000 €.

Si vous êtes adjudicataire via un ordre d’achat secret, vous autorisez la SCP et l’OVV CHAYETTE & CHEVAL, 
si elles le souhaitent, à utiliser votre empreinte carte bancaire pour procéder au paiement, partiel ou total, de vos 
acquisitions y compris les frais habituels à la charge de l’acheteur.

Ces frais sont majorés :

• Pour les lots volontaires, majoration de 3% HT du prix d’adjudication (soit +3,60% TTC).

• Pour les véhicules volontaires, majoration de 20 € hors taxes par véhicule (soit +24 € TTC par véhicule)

• Pour les ventes judiciaires, pas de majoration des frais habituels.

• Pour les ventes caritatives, pas de majoration des frais habituels.

CHAYETTE & CHEVAL ne peuvent garantir l’efficience de ce mode d’enchères et ne peuvent être tenues pour 
responsables d’un problème de connexion au service, pour quelque raison que ce soit.

En cas d’enchère simultanée ou finale d’un montant égal, il est possible que l’enchère portée en ligne ne soit 
pas prise en compte si l’enchère en salle était antérieure. En toute hypothèse, c’est le commissaire-priseur 
qui sera le seul juge de l’enchère gagnante et de l’adjudication sur son procès-verbal.

Depuis 40 ans,

Chayette & Cheval organise 

des ventes aux enchères

spécialisées

en Horlogerie et Sciences.



Alain WEIL
Expert Honoraire près la Cour de Cassation


